# 蘇納克提早7月大選惹不滿 資深議員拒尋求連任

# 英保守黨近80人「跳船」歷來最多

香港文匯報訊 英國首相蘇納克早前突然宣布提早於7月4日舉行大選,在執政保守黨 民望大幅落後在野工黨的情況下,外界預計工黨將取代保守黨執政。這個對保守黨如同 震撼彈的消息,觸發許多資深保守黨議員「跳船」,地方發展、房屋及社區大臣戈夫及曾 擔任國會下議院領袖的利德索姆,5月24日均宣布不會尋求連任下議院議員,令確定不 會連任的保守黨議員增至歷來最多的近80人。

大夫24日在社交網站公布,不再尋求連任下 議院議員,他認為在擔任近20年國會議 員,以及在過去14年為多個內閣效力後,現在是 時候退下來,交棒予下一代領導,亦會繼續支持 蘇納克。

### 顯示部分「藍牆」票倉將失守

戈夫分別在卡梅倫、特蕾莎·梅、約翰遜和蘇 納克內閣,擔任包括教育、司法和環境等不同範 疇的大臣,2016年有份與特蕾莎·梅競逐保守黨 黨魁,他亦是強硬「脱歐派」,積極推動英國脱 離歐盟。

戈夫近20年來一直服務位於倫敦西南部薩里希 思選區,長期支持保守黨。分析估計他不尋求連 任,顯示部分屬保守黨票倉的「藍牆」選區可能 失守。

對於戈夫突然宣布不再角逐連任,多名保守黨 人都感到驚訝,指出對方的教育改革成功提升當 地學校的水平。在野自由民主黨則嘲諷戈夫是因 害怕在選舉失利「落荒而逃」。

同日宣布不尋求連任下議院議員的,還有曾任 下議院領袖及大臣的利德索姆,她表示不角逐連 任,是經過深思熟慮後作出的決定。利德索姆 2016年亦曾競逐保守黨黨魁,據英媒報道,利德 索姆對提早於7月舉行大選的決定非常不滿,她 考慮支持對蘇納克提出不信任動議。

### 1997年大選72人跳船大敗工黨

連同戈夫和利德索姆,不會於大選尋求連任的 保守黨下議院議員數目增至78人,包括特蕾莎。

梅、被指欺凌下屬而請辭的前副首相拉比,以及 前財相扎拉維等多名重量級保守黨議員,人數已 超過1997年大選中共有72名議員不尋求連任, 而保守黨在當年的大選,大敗於貝理雅領導的工 黨手上。

民調顯示,選民不滿保守黨未能解決高通脹和 經濟問題,支持度仍落後工黨約20個百分點。分 析及輿論幾乎一面倒相信保守黨將再次大敗,由 工黨取代執政。

至於力爭上台執政的工黨,前黨魁科爾賓宣布 以獨立候選人身份出戰大選,倒戈對戰工黨代 表,爭取保住自1983年以來穩坐的伊斯靈頓北選 區議席。科爾賓2020年被指處理工黨內部反猶主 義不力,被暫停黨籍。

對於工黨將與科爾賓在伊斯靈頓北選區對決, 工黨黨魁斯塔默稱這是對方的事,該黨會有優秀 的候選人。



◆地方發展、房屋及社區大臣戈夫(左二)成最新 「跳船」保守黨人士。 資料圖片

# **火運的決定,令部分保**

### 周末突休息疑調整策略 蘇納克競選活動頻出醜

香港文匯報訊 英國首相蘇納克宣布提早於7月大 選後,隨即展開競選行程,然而他的競選活動頻頻 「出事」, 惹來不少批評。他罕有地在5月25日暫停 競選休息一天,引起外界揣測他是否重新調整競選

消息人士稱,蘇納克在競選活動展開後的首個周 六,便暫停公開活動一天,與他的親密顧問進行討 論,此舉並不尋常。保守黨助手則表示,認為蘇納

克希望重新調整競選活動的想法「荒謬」。 相比之下,在野工黨黨魁斯塔默則馬不停蹄競 選,計劃25日出席公開活動,集中批評保守黨損害 經濟並提高民眾生活成本。據悉他不會在投票日前 的未來6周內停止競選活動

### 不知道威爾斯缺席歐國盃

蘇納克近日甫展開競選活動便頻頻失誤。他到訪 德比郡一家工廠參加一場公開答問會,當中兩名提問 者其後被揭是保守黨地方議員,他們提出一些毫不尖 鋭的問題,如同幫助蘇納克「做秀」。蘇納克其後到訪 威爾斯南部的巴里,詢問一家啤酒廠的員工「是否期 待威爾斯在今屆歐洲國家盃的表現」,但隨即被提醒 威爾斯並未打入決賽周。蘇納克24日前往北愛爾蘭 貝爾法斯特泰坦尼克區時,被一名記者問他是否「一 艘正下沉船隻的船長」,令他感到尷尬。

# 美媒:俄電子戰干擾成功 西方導引武器命中率僅10%

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》取得烏克蘭方 面的機密評估發現,許多美製的衛星導引彈藥, 在戰場抵擋不住俄國電子戰干擾而失準,號稱一 發命中的精準導引炮彈甚至命中率僅10%,烏軍

報道披露,不敵俄軍電子戰干擾而失準的西方 制導武器系統,包括可由M777榴彈炮發射的 「神劍」GPS導引炮彈、俗稱「海馬士」的高機 動性多管火箭系統等。這讓烏防衛能力大減,迫 使他們急尋五角大廈找製造商將系統升級。

### 誤差1.2公里 烏軍索性棄用

俄烏衝突如今已成西方軍火的測試場,西方武 器自波斯灣戰爭以來,從未遇過俄軍等級電子戰 干擾,如今受到考驗。有能力反制西方高科技彈 藥,是俄軍目前重新取得俄烏戰場主動權的一大 關鍵。

舉例而言,根據烏機密評估,烏軍去年初剛開 始用「神劍」導引炮彈時,準確率超過50%,然 而命中率在數月內驟降至不到10%,研判問題出 於俄電子戰干擾衛星導引,迫使烏軍去年已棄用 這些炮彈。 評估列明「神劍炮彈現有的版本已 無效」,還說在五角大廈與製造商解決問題前, 烏戰場經驗已讓標榜「一發命中」的這款裝備宣 傳破功。評估稱在美方停供前,烏軍炮兵大多已 棄用「神劍」炮彈; 戰場人員表示相較標準的榴 彈炮彈,神劍需耗時的特殊計算和程序,反而更

另一款因俄軍干擾而失準的美軍裝備是「聯合 直接攻擊彈藥」(IDAM)。機密評估指出,去年2 月鳥軍剛引進JDAM時,一度讓俄軍意外,但數 周後就被俄方發現抗電子干擾能力差而準確度大 減,這段期間烏軍投擲JDAM的命中誤差,小則 差距目標20米,大則誤差1.2公里。

一名鳥軍高層表示,海馬士多管火箭在2022年 俄烏衝突首年發揮效用,但第二年在俄部署能癱 瘓衛星訊號的電子戰設備後就走樣。據一名匿名 鳥軍前線營長形容,去年在巴赫姆特激戰期間, 他們發射海馬士時使用偵察無人機追蹤,卻在熒 幕上看到沒有一發命中俄軍陣地。



◆許多美製衛星導引彈藥,在俄烏戰場抵擋不住 俄國電子戰干擾。 網上圖片

# 即時通訊軟件鼻祖 近28年歷史ICQ下月停運

ICO,面世至今已有近28年歷史,最近官方宣布 ICQ將於6月26日停止運作,用戶可改用另一款通 訊軟件VK Messenger。

「ICQ」意思為「I Seek You」(我找你),由 以色列公司 Mirabilis 於 1996年11月開發。該軟件開 創個人電腦即時通訊的先河,在智能手機尚未面世 時,拉近了人與人的距離。用戶透過在電腦下載 ICO,可發送消息、網址及文件等,後期亦可以通 過網絡鏡頭進行視像通話,在2001年擁有超過1億

ICQ後來被轉售予美國網絡廣告供應商AOL,不 過由於多個即時通訊軟件陸續冒起,包括 MSN、 WhatsApp、Skype等,令ICQ的用戶減少。2010 年,俄羅斯網絡公司VK收購ICQ,並嘗試對其進 行現代化改造, VK 開發了ICO的流動版本, 吸引 不少人重新安裝,並於2014年達成用戶增長。

然而經過多次試圖更新軟件後,該應用程式的開 發進入停滯階段,其iOS和Android版本已從蘋果及 Google應用程式商店下架。

### 美民主黨人抵制內塔尼亞胡國會演說

香港文匯報訊 在美國和以色列近期出現分歧 下,美國眾議院議長約翰遜將邀請以色列總理內塔 尼亞胡,到國會參眾兩院聯席會議發表演說。這項 如同給予內塔尼亞胡「殊榮」的舉動在美引起軒然 大波。許多民主黨議員紛紛表示強烈反對,不少進 步派議員揚言將抵制這場演説。

路透社稱,在美國國會演説是一項「罕見的榮 譽」,通常是美國最親密盟友才能獲得這樣的機 會。內塔尼亞胡已在美國會發表3次演説,上一次 是2015年。Axios網站披露,約翰遜3月萌生希望邀 請內塔尼亞胡演説的想法,當時參院多數黨領袖、

民主黨人舒默猛烈批評內塔尼亞胡「已迷失方 向一, 還呼籲以色列提前舉行換屆選舉。舒默是美 國級別最高的猶太裔民選官員,被認為是國會中最 堅定的以色列捍衛者。

眾院情報委員會資深成員海姆斯説,邀請內塔尼 亞胡的計劃激怒民主黨人,他指以總理「應專注於 釋放人質,而不是吸引 (美國) 立法者」。民主黨 進步派參議員沃倫稱,他將抵制這場演説,「內塔 尼亞胡製造了一場人道主義災難。每過一天,他就 使中東的問題變得更糟,我希望看到致力達成該地 區長期和平解決方案的人在國會發表講話。」

## 巴布亞新幾內亞山泥傾瀉 或增至逾300死

香港文匯報訊 巴布亞新幾內亞北部發生嚴重山 泥傾瀉,據報逾1,100間房屋被毀,超過300人被 埋,或有數以百計居民遇難。

巴布亞新幾內亞北部恩加省一條村莊5月24日凌 晨約3時發生嚴重山泥傾瀉,大量泥土及碎石從山 坡滑落,社區領袖魯因説,「許多人正被石頭和瓦 礫覆蓋,民眾事發時都在熟睡,突然發生自然災 害,這個地方就被石頭覆蓋了。」

民眾用鏟挖走泥土嘗試救出被困的人,但現場不 時有泥石掉落,阻礙救援工作,加上高速公路被山 泥阻斷,道路通行受阻,直升機成為唯一可抵達災 區的途徑。由於缺乏大型挖掘工具,預計需數周才 能挖出遇難者屍體。

恩加省省長表示當地有多達6條村莊受影響,形 容此次山泥傾瀉是前所未有的一場自然災害。總理

馬拉佩已指示官員前往現場組織救援工作,協助災 區重建,當局亦派出車隊向災區運送食水等物資。 澳洲政府表示,正與巴布亞新幾內亞當局密切接 觸,協助進一步評估死傷人數和災情。美國政府亦 稱準備好協助應對此次事故。



# 傳拜登為出席大選籌款活動 缺席所謂烏和平峰會

香港文匯報訊 據美國彭博社、烏克蘭《基輔 郵報》等媒體報道,美國總統拜登可能缺席預計 6月中旬在瑞士舉辦的烏克蘭問題和平峰會。報 道稱,隨着美國大選臨近,該峰會與拜登計劃參 加在加州的一場競選籌款活動時間相衝突。

瑞士計劃於6月15日至16日舉辦烏問題和平峰 會,在此之前七國集團(G7)領導人將在意大利舉 行會議,部分領導人在會後將前往瑞士參加該和 平峰會,確定出席者包括加拿大總理杜魯多、德 國總理朔爾茨、日本首相岸田文雄等。不過匿名 消息人士稱,拜登和美國副總統哈里斯預計都不

《基輔郵報》提到, G7 峰會結束後, 拜登計劃 飛往洛杉磯,參加由電視明星坎摩爾主持的籌款 活動,這場活動不僅有荷里活明星佐治古尼、茱 莉亞羅拔絲參與,前總統奧巴馬也將出席。彭博 社指出,「這也反映了人們對(和平)峰會的普遍 悲觀情緒。」

彭博社稱,俄羅斯總統普京未受邀參加這次和 平峰會。就俄烏談判一事,據報普京近日在白俄 羅斯首都明斯克表示,支持在當前現實基礎上與